
κό αντίκτυπο, όµως τις περισσότερες φορές έχουν αρνητικό,
π.χ. ο αρχηγός µιας οµάδας µπορεί να έχει προκατάληψη ένα-
ντι κάποιου, αν µάλιστα είναι γυναίκα και όχι ιδιαίτερα όµορφη,
...ξεχάστε την. Αλλά και άλλες προκαταλήψεις έχουν σηµαντι-
κό αρνητικό αντίκτυπο. Σύµφωνα µε µελέτες του Πανεπιστηµί-
ου του Σικάγου και του Πανεπιστηµίου του Μονάχου οι εργα-
ζόµενοι που µιλούν µε τοπική προφορά ή ιδιαίτερη διάλεκτο
(ντοπιολαλιά), πληρώνονται 20% λιγότερο από τους υπόλοι-
πους. Αποτέλεσµα αυτών των ασυνείδητων προκαταλήψε-
ων είναι ο περιορισµός των επαγγελµατικών ευκαιριών σε ο-
λόκληρο τον κύκλο ζωής του ταλέντου. O κύκλος ζωής του τα-
λέντου είναι συνολικά η καριέρα κάποιου, όλες οι αποφάσεις
που προκύπτουν, όπως η πρόσληψη, η εξέλιξη ή η επιλογή για
επέκταση ευκαιριών, συµπεριλαµβανοµένων των παροχών.

• Αναγνώριση προκατάληψης
• Καλλιέργεια σύνδεσης
• Επιλογή θάρρους και

Εφαρµογή σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής του ταλέντου.
Η αρχή του προσδιορισµού της προκατάληψης είναι η αυτο-
γνωσία, το γνώθι σαυτόν του Σωκράτη. Η αυτογνωσία είναι η
πνευµατική επιδίωξη της ενδοσκόπησης. Η αυξηµένη αυτο-
γνωσία µπορεί να µας επιτρέψει να αναγνωρίσουµε τις προκα-
ταλήψεις µας. Όταν επιδιώκουµε την αυτογνωσία, σταµατάµε
να ενεργούµε αυτόµατα και αρχίζουµε να παίρνουµε σωστές
αποφάσεις.

Το πρώτο βήµα για τον προσδιορισµό της προκατάληψης εί-
ναι να γνωρίζουµε τον εαυτό µας και να εξετάζουµε πώς η
προσωπική ταυτότητα επηρεάζει και επηρεάζεται από την
προκατάληψη.

οι άνθρωποι που µοιάζουν µε µας (µεροληψία συγγένειας).
Αυτές οι συντοµεύσεις µπορεί να είναι ένα “θείο δώρο” για

τους πολυάσχολους επαγγελµατίες που απεγνωσµένα χρειά-
ζονται χρόνο, γιατί τους δίνουν τη δυνατότητα να παίρνουν
γρήγορες αποφάσεις χωρίς να χρειάζεται να εξετάζουν κάθε
λεπτοµέρεια. Όµως ταυτόχρονα µπορεί να παραµορφώσουν
τα γεγονότα, να προκαλέσουν ανακριβείς κρίσεις και να εµπο-
δίσουν την επαγγελµατική τους απόδοση και τις δυνατότητες.

Η προκατάληψη είναι µια προτίµηση υπέρ ή κατά ενός γεγο-
νότος, ενός ατόµου ή µιας οµάδας, σε σύγκριση µε ένα άλλο.
Μερικές φορές γνωρίζουµε αυτές τις προκαταλήψεις και µπο-
ρούµε να τις δηλώνουµε απευθείας.

Εδώ, εστιάζουµε στην ασυνείδητη προκατάληψη, που ονο-
µάζεται επίσης σιωπηρή ή γνωστική προκατάληψη. Η έρευνα
δείχνει ότι έχουµε ασυνείδητες προκαταλήψεις γύρω από το
φύλο, τη φυλή, το επάγγελµα, την προσωπικότητα, την ηλι-
κία/γενιά, την κοινωνικοοικονοµική κατάσταση, τον σεξουαλικό
προσανατολισµό, την ταυτότητα φύλου, την οικογενειακή κα-
τάσταση, την εθνικότητα, τη γλωσσική ικανότητα, τον πολιτι-
σµό, το βάρος, το ύψος, τη σωµατική ικανότητα, την ελκυστι-
κότητα, την πολιτική σχέση, το χρώµα των µαλλιών. Ακόµη και
η ακαταστασία του γραφείου κάποιου ή η στάση του σώµατός

Αναγνωρίστε τις παγίδες προκατάληψης. Oι παγίδες προ-
κατάληψης είναι περιστάσεις στις οποίες είµαστε πιο ευάλω-
τοι να κλίνουµε σε προκατειληµµένη σκέψη. Η κατανόησή
τους διασφαλίζει ότι µπορούµε να τις αναγνωρίσουµε και να
τις αποφύγουµε όταν είναι απαραίτητο.

Καλλιεργήστε σχέσεις. Ένα καλό αντίδοτο έναντι της προ-
κατάληψης είναι η διασύνδεσή µας µε άλλους ανθρώπους.
Με αυτόν τον τρόπο ουσιαστικά συµπληρώνουµε τα κενά
στους υπερυπολογιστές των εγκεφάλων µας, αφήνοντας λι-
γότερο χώρο για υποθέσεις και περισσότερο χώρο για τις αν-
θρώπινες πολυπλοκότητες και αποχρώσεις.
Μπορεί να έχετε ακούσει την έκφραση “Το ψάρι είναι το τε-
λευταίο που ανακαλύπτει το νερό”. ∆εν µπορούµε να δούµε
τις δικές µας προκαταλήψεις όταν µας περιβάλλουν. Όταν, ό-
µως, επιδεικνύουµε ενσυναίσθηση απέναντι σε άλλους, ανα-
στέλλουµε τις δικές µας πεποιθήσεις, ατζέντες και ενδιαφέ-
ροντα σε µια προσπάθεια να κατανοήσουµε τις δικές τους. Με
άλλα λόγια κάνουµε χώρο για να γίνουν πραγµατικές ανακα-
λύψεις.

Προσπαθείστε να συναναστρέφεστε µε ανθρώπους που
γνωρίζουν περισσότερα από εσάς και να έχετε τουλάχιστον
έναν µέντορα, έναν άνθρωπο από τον οποίο έχετε κάτι να µά-
θετε, είτε πρόκειται για έναν πιο έµπειρο επαγγελµατία στη
δουλειά σας, έναν εµπειρογνώµονα σε µια άλλη γραµµή της
επιχείρησης ή κάποιον µε µια συγκεκριµένη δεξιότητα που θέ-
λετε να αναπτύξετε.

Πολλοί επιτυχηµένοι άνθρωποι λένε, «Κανείς δεν µου έδω-
σε ποτέ τίποτα» και «Έφτασα εδώ που είµαι µε σκληρή δου-
λειά», αλλά αυτό είναι απλά µια πλάνη.

Αγκαλιάστε την ενσυνειδητότητα. Η ενσυνειδητότητα
είναι µια από τις πιο κρίσιµες δεξιότητες που απαιτούνται
για τον εντοπισµό τωνπροκαταλήψεων στον εαυτό µαςκαι
στους άλλους.
Είναι βασική ανθρώπινη ικανότητανα είµαστε πλήρως
παρόντες, να γνωρίζουµε πούβρισκόµαστε καιτι κάνουµε
και όχι  υπερβολικά απορροφηµένοι ή συγκλονισµένοιαπό
όσα συµβαίνουν γύρω µας.

Αυτά τα στοιχεία και η ταυτότητά  µας συµβαδίζουν,
αλληλοεπηρεάζονται και δηµιουργούν

Το τι ακούµε, τι διαβάζουµε, τι παρακολουθούµε - όλες αυ-
τές οι πληροφορίες διαµορφώνουν τις παγκόσµιες
απόψεις,τις προοπτικές και τις προκαταλήψεις µας.
Φυσικάπαίζουν ρόλο τα έµφυτα χαρακτηριστικά µας, η  
εκπαίδευση, ο πολιτισµός (φυλή,θρησκεία, εθνικότητα ή
γεωγραφία), οι εµπειρίες µας.

προκαταλήψεις.
Πρωταρχικός στόχος της διερεύνησης της
προκατάληψης είναι ναφέρουµε το ασυνείδητο στη συ-
νείδηση, ώστε να µπορούµε ναβελτιώσουµε την
ποιότητα των αποφάσεων και των σχέσεών µας.

βρίσκονται τα θεµέλια πολλών εκδηλώσεων του ανθρώπου.
Η συνεχής επανάληψη προκαλεί στερεότυπα που δεν αποβάλλονται εύ-

Κατά τον Καρλ Γιουνγκ, σε όλες τις οµαδικές ή κοινωνικές εκδηλώσεις

το άρθρο του προηγούµενου µηνός, γράφοντας για τον
ρατσισµό, σκέφτηκα πόσο

Το µυαλό µας είναι απίστευτα επιρρεπές να αποµακρύνεται α-
πό ό,τι συµβαίνει στην παρούσα στιγµή. Σχεδόν τις µισές ώ-
ρες της ηµέρας µας σκεφτόµαστε κάτι άλλο από αυτό που
πραγµατικά κάνουµε. Χωρίς προσοχή, οι αποφάσεις γίνονται
αυτόµατες. Η ενσυνειδητότητα είναι µια κατάσταση του νου
που επιτυγχάνεται όταν συγκεντρώνουµε τη συνειδητότητά
µας στην παρούσα στιγµή, εστιάζοντας στα συναισθήµατα,
τις σκέψεις και τις αισθήσεις µας για να κατανοήσουµε καλύ-
τερα τον τρόπο µε τον οποίο αλληλεπιδρούµε µε άλλους και
να αντιδράσουµε σε ερεθίσµατα.

Εντοπίστε µια παγίδα προκατάληψης στην οποία ενδέχεται
να είστε επιρρεπείς. Αυξήστε την αυτογνωσία σας, αναφέρο-
ντας πώς, πού, πότε και τι προκαλεί αυτήν την παγίδα προκα-
τάληψης για εσάς. Ποιες είναι οι ενέργειες που µπορείτε να
κάνετε για να δηµιουργήσετε χώρο και να κάνετε παύση ανά-
µεσα σε αυτό που ενεργοποιεί την παγίδα προκατάληψης και
πώς αντιδράτε.

Κάποια στιγµή, κάποιος έδωσε σε όλους µας µια ευκαιρία,
µας προσέλαβε ή άκουσε τις ιδέες µας. Ένας συνάδελφος
µας έκανε κριτική. Ένας δάσκαλος µας ενθάρρυνε. Oι ζωές
και οι σταδιοδροµίες µας είναι γεµάτες µε στιγµές όπως αυ-
τές, όπου κάποιος είπε ή έκανε κάτι που τουλάχιστον µας ε-
πηρέασε και στην καλύτερη περίπτωση µας άνοιξε έναν δρό-
µο.

Όταν φέρνουµε ασυνείδητες προκαταλήψεις στην επιφά-
νεια, βρίσκουµε ότι συχνά δεν ευθυγραµµίζονται µε τις αξίες
µας, αλλά δεν γνωρίζουµε απαραίτητα τι να κάνουµε για αυτήν
την ανισορροπία. Το θάρρος είναι η ψυχική ή ηθική δύναµη να
αγωνιζόµαστε και να επιµένουµε µπροστά στην αβεβαιότητα,
τον φόβο και τη δυσκολία.
Χρειάζεται θάρρος για να προσδιορίσουµε πότε µπορεί να
λαµβάνουµε αποφάσεις µε βάση τις προκαταλήψεις και θάρ-
ρος να αντιµετωπίσουµε όχι µόνο τις δικές µας, αλλά και των
άλλων. Είναι µια θαρραλέα πράξη να είσαι σύµµαχος, να δίνεις
τη φωνή σου στην υπεράσπιση των άλλων. Η κατανόηση των
εµπειριών των άλλων και η προσφορά υποστήριξης µπορούν
να κάνουν τη διαφορά. Oι σύµµαχοι καταλαβαίνουν ότι η α-
ντιµετώπιση της ασυνείδητης προκατάληψης είναι ζωτικής
σηµασίας για τους δέκτες.

Πηγές: Μπαρµπα-Google, The Leader’s Guide to Unconscious Bias How to Reframe Bias,
Cultivate Connection,
and Create High-Performing Teams by Pamela Fuller & Mark Murphy with Anne Chow

του δηµιουργούν ουκ ολίγες προκαταλήψεις.
Αυτές οι ασυνείδητες προκαταλήψεις µπορεί να έχουν θετι-

Επίσης ένας αληθινός σύµµαχος δεν περιµένει να του ζη-
τηθεί, αλλά αντιµετωπίζει την πρόκληση της ανισότητας, α-
ντέχει να κάνει µια θετική αλλαγή. Συνεργαστείτε µε άλ-
λους. Η πρόοδος στην προκατάληψη δεν χρειάζεται να εί- ναι
προσπάθεια που κάνετε µόνοι σας. Εάν αυτό είναι κάτι για το
οποίο έχετε έντονα συναισθήµατα, υπάρχουν µεγάλες
πιθανότητες και άλλοι να αισθάνονται έτσι.

Συνεργαστείτε µε άλλους για να µάθετε περισσότερα γιατις
δικές σας προκαταλήψεις και  ευθυγραµµίστε  τις φωνέςσας
µε εκείνους που επηρεάζονται δυσανάλογα από την
προκατάληψη.
Σκεφτείτε περισσότερο γι’ αυτά, αναλάβετε δράση και ε-
φαρµόστε θετική αλλαγή.

Oυσιαστικά η ασυνείδητη προκατάλη-
ψη προκύπτει από “το πρόβληµα” της ι-
κανότητας του εγκεφάλου µας να λαµ-
βάνει µέσω των αισθήσεων, έναν εκ-
πληκτικό όγκο πληροφοριών -
11.000.000 bits ανά δευτερόλεπτο- αλ-
λά ουσιαστικά (συνειδητά) να επεξερ-
γάζεται περίπου 40 από αυτά. Για να
χειριστεί το “χάσµα” και να κατανοήσει
τις πληροφορίες, ο εγκέφαλος δηµι-
ουργεί συντοµεύσεις. ∆ίνει ιδιαίτερη
προσοχή σε εκείνα τα δεδοµένα που α-
ποδεικνύουν ότι η στρατηγική µας είναι

σωστή (προκατάληψη επιβεβαίωσης) και αγνοεί
αυτά που δηµιουργούν αµφιβολίες. Για να γίνει
αυτό κατανοητό θα δώσω ένα απλό παράδειγµα:

Προτιµάµε ασυνείδητα να προσλάβουµε τον πρώτο υποψήφιο
που συναντάµε (πρωταρχική προκατάληψη) και µας αρέσουν

είναι συνδεδεµένος µε την προκατάληψη και ειδικά  µε την
ασυνείδητη προκατάληψη. Έτσι αποφάσισα  να ασχοληθώ µε αυτό το
θέµα, κολυµπώντας πάλι  σε  βαθιά νερά.

του ανθρώπου, παρατηρεί κανείς τα “αρχέτυπα”, που µαρτυρούν την
οικουµενικότητα των παραστάσεων. Πρόκειται για εικόνες, όπως αυτή
της µητέρας, που βρίσκονται ανεξίτηλα χαραγµένες στην ψυχή µας, από
την πρώτη στιγµή της γέννησής µας. Νέοι ερευνητές στρέφονται προς
τα πίσω και αναγνωρίζουν ότι κάποιες από τις θεωρίες του Γιουνγκ, αν
και δεν διατυπώθηκαν ποτέ µε αυστηρά επιστηµονικούς όρους, φαίνεται
να επαληθεύονται.
Υπάρχει, για παράδειγµα, κάτισαν συλλογικό υποσυνείδητο, µια βάση
δεδοµένων που χρειάστηκε αιώνες για να συγκροτηθεί και συνοδεύει
πλέον κάθε ανθρώπινη ύπαρξη. Εκεί έχουν αποκρυσταλλωθεί πρότυπα
ψυχονοητικής συµπεριφοράς και

Oι παιδικές ιδιαίτερα εµπειρίες που ποικίλλουν από τόπο σε τόπο και από
εποχή σε εποχή, ανάλογα µε το οικογενειακό περιβάλλον και τον κοινωνικό
περίγυρο διαµορφώνουν και προσδιορίζουν την ένταση του φαινοµένου
της προκατάληψης.

Προκατάληψη είναι η πεποίθηση εκείνη που δεν στηρίζεται σε λογική
επιχειρηµατολογία προς την οποία µάλιστα και αντιπαρατίθεται
ανυποχώρητα. Παρουσιάζεται ως µιαγνώµη ή ένα σύνολο γνωµών ή
ακόµα και ως ολόκληρη θεωρία, η οποία έχει σχηµατισθεί κατά έναν µη
επιστηµονικό τρόπο κοινώς αποδεκτό, αλλάκαι µια τοποθέτηση που
περιλαµβάνει συναισθήµατα όπως η περιφρόνησηκαι η απέχθεια. ∆εν
πρόκειται για άποψη, γιατί κάθε άποψη δεν µπορεί ναθεωρηθεί
εσφαλµένη αλλά για στέρεα πεποίθηση.

κολα από τον αποδέκτη της. Oι δοξασίες, οι θρησκοληψίες, οι δεισιδαιµο-
νίες, οι προλήψεις, οι µεταφυσικές πεποιθήσεις, ο ψυχισµός, ο µυστικι-
σµός, οι φυλετικές διακρίσεις, ο εθνικισµός συµπεριλαµβάνονται µεταξύ
των πολλών γενεσιουργών αιτιών που ευνοούν την προκατάληψη.

Αν ισχυριστείτε ότι δεν έχετε προ-
κατάληψη, είναι σαν να λέτε ότι ο ε-
γκέφαλός σας δεν λειτουργεί σωστά.

Επιδιώξτε να “ανήκετε”
O εγκέφαλός µας προσπαθεί συνεχώς να καταλάβει πού ανή-
κουµε. Oι περισσότεροι ερευνητές πιστεύουν ότι το “ανήκειν”
είναι µια κρίσιµη ψυχολογική ανάγκη και επισηµαίνουν ότι το
αίσθηµα ασφάλειας και υποστήριξης όταν υπάρχει η αίσθηση
αποδοχής, ένταξης και ταυτότητας για ένα µέλος µιας συγκε-
κριµένης οµάδας είναι η θεµελιώδης ώθηση για τη διαµόρ-
φωση και διατήρηση µόνιµης, θετικής και σηµαντικής σχέσης
µε τους άλλους. Το να είσαι ο αυθεντικός εαυτός σου είναι το
πρώτο βήµα για να ανήκεις. Να είσαι ειλικρινής σχετικά µε την
ταυτότητά σου: ποιος είσαι, τι σε τροφοδοτεί και πώς επικοι-
νωνείς.
Επίσης απαιτείται µια κουλτούρα, ένα κλίµα εµπιστοσύνης
προς ένα φίλο ή µία οµάδα, στην οποία να αισθάνεσαι ασφα-
λής να πεις την αλήθεια, να µοιραστείς τις σκέψεις σου, να “α-
δειάσεις” από τις προκαταλήψεις και φυσικά να τις ανακαλύ-
ψεις, γιατί µόνο ένας έµπιστος, δικός σου άνθρωπος έχει το
θάρρος να σου τις επισηµάνει. Η αφεντιά µου, πέρα από το οι-
κογενειακό περιβάλλον, είχε πέντε στενούς φίλους, οι τρεις
εκ των οποίων µε συµβουλεύουν πλέον, από ψηλά. Έχουν α-
ποµείνει δύο εν ζωή, ο ένας ακολούθησε την “πεπατηµένη”
της άνοιας και µε τον άλλο, λόγω κορονοϊού επικοινωνούµε εκ
του µακρόθεν...

Το ενθαρρυντικό είναι ότι οι εγκέφαλοί µας είναι ενσύρµατοι
όχι µόνο για τις προκαταλήψεις και τις προτιµήσεις αλλά και
για την αλλαγή και την ανάπτυξη. Για τα δύο τελευταία απαι-
τείται χρόνος και, κυρίως, µια συνειδητή προσπάθεια για τη
δηµιουργία νέων νευρικών οδών, τρόπων σκέψης και συνηθει-
ών. ∆εν είναι εύκολο, αλλά µπορεί να επιτευχθεί µε τη βοήθεια
χρήσιµων εργαλείων. Ένα από αυτά είναι το Bias Progress
Model, το οποίο κινείται πέρα από την επίγνωση της ασυνείδη-
της προκατάληψης σε συγκεκριµένη δράση και αποτελείται α-
πό τέσσερα µέρη:


